SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH VAO LOP 10 THPT

BAC KAN NAM HOC 2023-2024
PE CHINH THUC MON THI: TOAN ‘
(D& thi gdm ¢6 01 trang) Thoi gian lam bai: 120 phut, khong ké thoi gian giao dé

Cau 1 (1,5 diém).
J36
B

a) Tinh gid tri cac biéu thirc sau: 4=5— J4; B=

1 1 2
+ : voi x>0 va x#4.
Jx =2 \/}+2j x—4

b) Rut gon biéu thic C = (

Cau 2 (3,0 diém).
a) Giai phuong trinh x —5=0.
b) Giai phuong trinh x* +7x+6=0.
cre 1A . x=2y=17
c¢) Giai h¢ phuong trinh :
3x+2y=5

d) Ban Nam di hoc tir nha dén truong be‘ing xe dap. Luc vé, Nam di véi van tdc
nhanh hon luc di 3 kmv/h. Vi viy, thoi gian lac vé it hon thoi gian lac di 15 phat. Tinh
van tdc luc di cua ban Nam, biét rang quing duong tir nha Nam dén truong 1a 15 km.
Cau 3 (2,0 diém).

a) V& parabol (P):y =2x" trén mit phang toa d§ Oxy.

b) Tim a, b dé dudng thiang d : y = ax+b di qua diém A(1;-5) va song song véi
duong thang d,: y=—x+3.

¢) Tim cac gia tri cia m dé duong thang d,:y==2x+m cit parabol
(P):y=2x" tai 2 diém phén biét c¢6 hoanh do x,, x, thoa man: x, +x, - 2x,x, =1.
Cau 4 (3,0 diém).

Cho tam giac ABC nhon ndi tiép dudng tron tdm O ban kinh R va dudng cao AH
(H e BC). K¢ HI, HK lan lugt vudng goc véi AB, AC (1 € AB, K € AC). Chitng minh:

a) Tu giac ATHK ndi tiép.

b) AK.AC = AL AB.

c) OA vudng goc voi IK.

d) AB.AC = 2R.AH.

Cau 5 (0,5 diém). Ching minh ab—1+bJa—1<ab véi a,b>1.

HET
Thi sinh khong su dung tai liéu; Can b coi thi khong gidi thich gi thém.
Hovaténthisinh: .....................ooooone . SO bA0 danh: ...
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SO GIAO DUC VADAO TAO  KY THI TUYEN SINH VAO LOP 10 THPT
BAC KAN NAM HOQC 2023 - 2024

MON THI: TOAN

HUONG DAN CHAM PE CHINH THUC
(Ban hudng dan cham gom 04 trang)

I. Huong dén chung

1. Néu thi sinh lam bai khéng theo cdch néu trong dap dn ma van ding thi cho di
diém tirng phan nhuw hwrong dan da quy dinh.

2. Viée chi tiét héa thang diém (néu o) so voi thang diém trong ‘hudng dan cham
phdi dam bdo khéng sai léch so véi hwdng dan cham va dwoc thong nhat thuc hién trong
Hoi dong chdam thi.

3. Piém toan bai la tong diém thanh phan ciia timg cdu héi trong dé thi, diém 1é dén 0,25.

II. Pdp dn va thang diém

Cau No6i dung Pi¢m
a) Tinh gi4 tri cac biéu thic sau: 4=75— J4; B= @
A=5-2=3. 0,5
B= g =2. 0,5

. 1 1 2
1 b) Rut gon biéu thuc C=( + j: vol x>0 va x#4.
(1,5d) Jx=2 Jx+2 -4

2 —2 2
= Jxx P : 0,25

(7] )| T a9
(G2

— . =\X. 0,25
(\/; — 2)(\/; + 2) 2

a) Giai phuong trinh x —5=0.

PT < x =5. Vay phuong trinh c6 nghiém duy nhat 1a x =5. 0,5

b) Giai phwong trinh x* +7x+6=0.
2 |Taco A=25>0
(3,0d) | Vay phuong trinh c6 hai nghiém: x, =-1; x, =—6.

1,0

(Poi véi Cau 2 ¥ a, b chi can HS viét diing nghiém cho diém t6i da méi y)
x=2y=7
3x+2y=5

c¢) Giai hé phuong trinh {




HPT 4x =12
=
o2y_7 0,25
x = 3 ~ 14 A /( \
=S { 5 -Vay HPT c6 nghiém duy nhat 1a (3;-2). 0.5
y=-

d) Ban Nam di hoc tir nha dén truong bang xe dap. Lic vé, Nam di véi van
tdc nhanh hon lac di 3 km/h. Vi vay, thoi gian lac vé it hon thoi gian luc di
15 phat. Tinh van toc lic di ctia ban Nam, biét rang quing duong tir nha

Nam dén truong 1a 15 km.

Goi van toc lac di ctia ban Nam la x km/h, x > 0, van toc lac vé 1a
x + 3 km/h.

0,25
Thoi gian lac di cua ban Nam la 15 h, thoi gian lac vé 1a h.
X x+3
Vi thoi gian lac vé it hon thoi gian lac di 1a 15 phat =% h nén taco
15 15 1 0.25
phuong trinh — — =—
x x+3 4
5 x=12
=>x +3x-180=0<
x=-15 (KTM) 0,25
Vay van tde lac di ctia Nam 1a 12 km/h.
a) V& parabol (P):y=2x" trén mit phang toa do Oxy.
Béang gia tri
X -2 —1 0 1 2 0.5
y= 2x? 8 2 0 2 8
Do thi ham s6
I‘r _____ o t"
(2,5d) 3 i
i l\ﬁl 4 ‘I.‘ll i 0,5
II'\ _2____7{‘."' é
\ 1/
Nl k. i
[ BNt

b) Tim a, b dé duong thang d:y=ax+b di qua diém A(1;—5) va song

song voi duong thang d,: y=—x+3.

Taco d//d, = a=-1

0,25




3

=d:y=—x+b ma A(l;—S)ed:>—5:—1+b<:>b:—4.
Vay a=-1;b=-4.

0,25

¢) Tim cic gia tri cia m dé duong thang d,:y=-2x+m cat parabol

(P): y=2x> tai 2 diém phan biét c6 hoanh do x,x, thoa man:

X, +x,—2xx, =1.

Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém
2x’ =2x+me2x +2x—-m=0

| 0,25
Taco A :1+2m>0<:>m>—5.
Voi m> —% phuong trinh ludn ¢6 2 nghiém phén bigt x,x, va
x +x,=-1
thoa man m (Theo h¢ thuc Vi-ét)
XXy = _E 0,25

Ta ¢o xl+x2—2x]x2:1:—1—2(—%J:1<:>—1+m:1<:>m:2

Vay m =2 théa man yéu cau.

3,0d)

Cho tam giac 4BC nhon ndi tiép duong tron tim O ban kinh R va duong

cao AH (H e BC ) Ké HI, HK lan luot vuong géc voi 4B, AC
(I € 4B, K € AC). Ching minh:
a) Tu giac ATHK ndi tiép.

A
X
K
y 0 0,5
B e -
D
(Vé hinh hét y a cho 0,25 diém)
Xét ta gide ATHK c6 AIH + AKH =90° +90° =180°. Vay tir gidc 05

AIHK ndi tiép.




b) AK.AC = ALAB.

Xét tam gidc vuong ABH c6 HI 1a duong cao suy ra
Al.AB = AH*(1)

0,25

Xét tam giac vuong ACH c6 HK 1a duong cao suy ra
AK.AC = AH*(2)

0,25

Tur (1) va (2) taco AK.AC=ALAB.

0,25

c) OA vudng goc voi IK.

Ké tiép tuyén Ax cta dudng tron tam O.

Xét duong tron tdm O, ta co ;479 = 554 = %sd@@)

0,25

Xét dudng tron ngoai tiép tir giac ATHK, ta c6
AIK = AHK = %sd;\}@)

Ma 1@:1@7{(5) vi cung phu KHC .

0,25

Tu (3), (4), (5) suy ra XAB = AIK (so le trong). Suy ra Ax//IK
ma OA 1L Ax. Vay OA4 vudng gbc voi IK.

0,25

d) AB.AC = 2R AH.

K¢ duong kinh AD cua (O;R) ta co
ABH = ADC = %sdAAC;A/J) = %sdﬂ) = 90°
ABH = ADC

o~

= AAHB ~ AACD Vi T
AHB = ACD =90°

0,25

AH _AC

= = < AH.AD = AB.AC hay AB.AC = 2R.AH.
AB AD

0,25

(0,5d)

Chting minh avb—1+bva—-1<ab vo6i a,b>1.

Véi diéu kién a,b>1. Theo BDT Cauchy ta co:

,/1.(b—1)£1+§_1=§:>a\/b—lsa—2b
,/1.(a—1)Sl+;_1=%:>b\/a—lﬁ%b

0,25

Cong vé voi vé cua 2 bat dang thirc ta co aJb—-1+bJa—-1<ab
dau “="xdyrakhia=5=2.

0,25

HET
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